

代下32:16-33

16西拿基立的臣仆还有别的话毁谤耶和华 神和他仆人希西家。

17西拿基立也写信毁谤耶和华以色列的 神说：“列邦的神既不能救他的民脱离我手，希西家的神也不能救他的民脱离我手了。”

18亚述王的臣仆用犹大言语向耶路撒冷城上的民大声呼叫，要惊吓他们、扰乱他们，以便取城。

19他们论耶路撒冷的 神，如同论世上人手所造的神一样。

20希西家王和亚摩斯的儿子先知以赛亚因此祷告，向天呼求。

21耶和华就差遣一个使者进入亚述王营中，把所有大能的勇士和官长、将帅尽都灭了。亚述王满面含羞地回到本国，进了他神的庙中，有他亲生的儿子在那里用刀杀了他。

22这样，耶和华救希西家和耶路撒冷的居民，脱离亚述王西拿基立的手，也脱离一切仇敌的手，又赐他们四境平安。

23有许多人到耶路撒冷，将供物献与耶和华，又将宝物送给犹大王希西家。此后，希西家在列邦人的眼中看为尊大。

希西家病重（王下20:1-3、12-19；赛38:1-3，39:1-8）

24那时希西家病得要死，就祷告耶和华，耶和华应允他，赐他一个兆头。

25希西家却没有照他所蒙的恩，报答耶和华，因他心里骄傲，所以忿怒要临到他和犹大并耶路撒冷。

26但希西家和耶路撒冷的居民，觉得心里骄傲，就一同自卑，以致耶和华的忿怒在希西家的日子没有临到他们。

希西家的财富和尊荣

27希西家大有尊荣资财。建造府库，收藏金银、宝石、香料、盾牌和各样的宝器；

28又建造仓房，收藏五谷、新酒和油，又为各类牲畜盖棚立圈；

29并且建立城邑，还有许多羊群牛群，因为 神赐他极多的财产。

30这希西家也塞住基训的上源，引水直下，流在大卫城的西边。希西家所行的事，尽都亨通。

31惟有一件事，就是巴比伦王差遣使者来见希西家，访问国中所现的奇事，这件事 神离开他，要试验他，好知道他心内如何。

希西家去世（王下20:20-21）

32希西家其余的事和他的善行，都写在亚摩斯的儿子先知以赛亚的默示书上和犹大、以色列的诸王记上。

33希西家与他列祖同睡，葬在大卫子孙的高陵上。他死的时候，犹大人和耶路撒冷的居民都尊敬他。他儿子玛拿西接续他作王。

代下32:16-33

希西家暗淡的结尾

- ◆ 分为四部分
- ◆ 一：V16-23 神使他们脱离亚述之手
- ◆ 二：V24-26 希西家病重、骄傲、自卑
- ◆ 三：V27-31 希西家的尊荣与财富及巴比伦使者
- ◆ 四：V32-33 希西家之死

16西拿基立的臣仆还有别的话毁谤耶和華 神和他仆人希西家。

17西拿基立也写信毁谤耶和華以色列的 神说：“列邦的神既不能救他的民脱离我手，希西家的神也不能救他的民脱离我手了。”

18亚述王的臣仆用犹大言语向耶路撒冷城上的民大声呼叫，要惊吓他们、扰乱他们，以便取城。

19他们论耶路撒冷的 神，如同论世上人手所造的神一样。

- 第一部分

- 亚述人说的是亚兰言语（求你用亚兰语和我们说话）（王下十八26）。今天，世界给信徒提供许多体贴、方便，也不是出于好意，而是为了将我们从神的国中掳走。

- 在仇敌对神的放肆攻击面前，百姓才能认识自己的属灵真相：是信靠人，还是信靠神；是信靠经历，还是信靠应许？我们的孩子平时和家长去教会，可是学校和社会向他们灌输多样性，包容、平等、泛爱等观念。女权主义、动物与人平等、黑命贵、多性别等等层出不穷。

- 【约10:10】盗贼来，无非要偷窃、杀害、毁坏；我来了，是要叫羊（或作“人”）得生命，并且得的更丰盛。

20 希西家王和亚摩斯的儿子先知以赛亚因此祷告，**向天呼求**。

21 耶和华就**差遣一个使者**进入亚述王营中，把所有大能的勇士和官长、将帅尽都灭了。亚述王满面含羞地回到本国，进了他神的庙中，有他亲生的儿子在那里用刀杀了他。

22 这样，耶和华救希西家和耶路撒冷的居民，脱离亚述王西拿基立的手，也脱离一切仇敌的手，又赐他们四境平安。

23 有许多人到耶路撒冷，将供物献与耶和华，又将宝物送给犹大王希西家。此后，希西家在列邦人的眼中看为尊大。

- 遇到困境时的唯一解决途径：向天呼求。【林后4:8】我们四面受敌，却不被困住；心里作难，却不至失望；
- V20：当乌西雅、约坦、亚哈斯、希西家作犹大王的时候（赛一1），先知以赛亚（20节）在南国犹大事奉，他反对向埃及求助（赛十九1-22）、反对与埃及结盟（赛三十一1-7；三十一1-3）。犹太传统认为，以赛亚的父亲亚摩斯（20节）是亚玛谢王的兄弟。因此，以赛亚可能是乌西雅王的堂兄弟、希西家的曾叔祖，此时已经七十多岁。
- 神应允祷告，只差遣一个使者进入亚述王营中（21节），在亚述营中杀了18.5万人（王下十九35）。
- 亚述王西拿基立撤军20年后被儿子暗杀，小儿子以撒哈顿（Esarhaddon，主前681-669年在位）继位，应验了神的预言：“他要听见风声就归回本地。我必使他在那里倒在刀下”（王下十九7）。
- 在这一场征战中，因神的帮助，南国完胜。这里有君王（撕裂衣服披上麻衣，进入神殿）、百姓（听希西家的话刚强壮胆）、祭司和长老（与王一起）、先知（以赛亚）（王下19:1-2）之间完美配合，专心依靠神。在这之前，希西家将国中所有的金银都给了亚述王，甚至殿门上和柱子上的包的金子都刮下来了，但亚述王反而继续攻击（王下18:13-17）他靠自己不成，才转向神。什么时候转向神，什么时候就会带来转机。

24那时希西家病得要死，就祷告耶和华，耶和华应允他，赐他一个兆头。

25希西家却没有照他所蒙的恩，报答耶和华，因他心里骄傲，所以忿怒要临到他和犹大并耶路撒冷。

26但希西家和耶路撒冷的居民，觉得心里骄傲，就一同自卑，以致耶和华的忿怒在希西家的日子没有临到他们。

- 第二部分：V24-26 病重、骄傲、自卑
- 希西家病危。“那时”（24节），也是希西家十四年、亚述王西拿基立进攻犹大同一年（王下十八13；二十六）。他共做王29年，神又给他15年寿命。【赛38:5-6】“你去告诉希西家说，耶和华你祖大卫的神如此说：我听见了你的祷告，看见了你的眼泪。我必加增你十五年的寿数；并且我要救你和这城脱离亚述王的手，也要保护这城。说明他病重和亚述王攻击几乎是同时。
- 兆头（24节），指神“使亚哈斯的日晷向前进的日影，往后退了十度”（王下二十11）。
- 希西家以苦苦哀求继续活在地上（24节；王下二十2-3），怎样看他多活15年是好事还是坏事？
无论是生是死，总叫基督在我身上照常显大。因我活着就是基督，我死了就有益处」（腓一20-21）。
- 希西家和百姓“觉得心里骄傲，就一同自卑”（26节）。《列王纪》和《以赛亚书》都没有记录这次忏悔，“以致耶和华的忿怒在希西家的日子没有临到他们”：此时北国已灭亡，因为南国的降卑，神怜悯，没有马上灭绝南国。

27希西家大有尊荣资财。建造府库，收藏金银、宝石、香料、盾牌和各式各样的宝器；

28又建造仓房，收藏五谷、新酒和油，又为各类牲畜盖棚立圈；

29并且建立城邑，还有许多羊群牛群，因为 神赐他极多的财产。

30这希西家也塞住基训的上源，引水直下，流在大卫城的西边。希西家所行的事，尽都亨通。

31**惟有一件事**，就是巴比伦王差遣使者来见希西家，访问国中所现的奇事，**这件事 神离开他，要试验他，好知道他心内如何。**

- 第三部分：希西家的尊荣与接待巴比伦使节
- 唯有一件事：巴比伦远在东方，希西家可能觉得，巴比伦也不会成为潜在的威胁。神并没有阻止希西家向巴比伦王的使者炫耀，却“离开他，要试验他，好知道他心内如何”（31节）。并不是神不知道人的本相，而是要人认识自己的本相，也明白属灵的争战从来都不是一场战役就能决定胜负，得胜的时候也是我们最容易跌倒的时候。所以我们务要警醒。V25提到他骄傲和自卑，这里是不是又老病又犯了？
- 以赛亚预言：【王下20:17】日子必到，凡你家里所有的，并你列祖积蓄到如今的，都要被掳到巴比伦去，不留下一样。这是耶和华说的。【王下20:18】并且从你本身所生的众子，其中必有被掳去在巴比伦王宫里当太监的。”【王下20:19】希西家对以赛亚说：“你所说耶和华的话甚好！若在我的年日中，有太平和稳固的景况，岂不是好吗？”

希西家去世（王下20:20-21）

32 希西家其余的事和他的善行，都写在亚摩斯的儿子先知以赛亚的默示书上和犹大、以色列的诸王记上。

33 希西家与他列祖同睡，葬在大卫子孙的高陵上。他死的时候，犹太人和耶路撒冷的居民都尊敬他。他儿子玛拿西接续他作王。

- 本书的第一批读者、被掳的百姓读到此处，一定会唏嘘不已，亚当的后裔纵然敬虔如希西家，也不可能复兴国度，国度和圣殿的旨意只能由神：亲口应许，亲手成就（六15）。

- ◆ 思考问题：
- ◆ 数算一下希西家得到了哪些神的恩典？（27希西家大有尊荣资财。建造府库，收藏金银、宝石、香料、盾牌和各式各样的宝器；）希西家大有尊荣后犯了什么罪（25希西家却没有照他所蒙的恩，报答耶和华）？我们以什么样态度回应神的恩典？
- ◆ 怎样看待希西家对待死亡的态度？（因我活着就是基督，我死了就有益处。腓—20-21）他接下来的15年做了什么？给我们什么样的警醒？

- ◆ 歌曲：耶和华果然成就大事

- ◆ <https://youtu.be/Q9GBorvfdNU?si=b9Y5AjIYiFElsOVx>